

# 700余岁老街“共生”中焕新



年关将至,如皋东大街历史文化街区的年味,在一场香气四溢的辞旧迎新中,悄然弥漫。

20日傍晚,落日的余晖洒进如城街道迎新社区新时代文明实践站内,古色古香的四合院被红色元素装饰一新,屋梁上,树枝上,窗檐上,挂满了大大小小的红灯笼,在寒风中摇曳生姿。

小院里摆着一张大长桌和数张烤炉桌,火红的炭炉上,红薯、红枣、桂圆、板栗、花生、橘子被烤得“咧开了嘴”。一旁的大铁锅里,正沸腾着当地人爱吃的“天水茶”,蒸笼里的各色点心冒着热腾腾的烟雾,年味在此刻被幸福感包裹。

“这是我们店的特色甜品,祝大家生活

## 春节前夕,五百一十一户社区安全中心户收到应急装备包——特殊「年货」送祝福 社区安全中心户收到应急装备包

春节将至,年味渐浓。这两天,南通开发区511户社区安全中心户陆续收到一份特殊的“年货”——一应俱全的应急装备包,为社区安全治理再添坚实保障。

“真是没想到,春节前夕还能收到这么一份实用的‘年货’!”社区安全中心户程海波领到应急装备包后,一边翻阅《使用说明手册》,一边掂量着各种工具,“有了这些装备,我们处理突发情况就更有底气了,也能更好地保护社区居民安全。”

这份“安全年货”,来自南通开发区安委办、减灾办、消委办的联合赠送,里面装有灭火毯、火灾逃生面罩、急救保温毯、反光背心,以及多功能手摇电筒、多功能斧锤、绝缘手套等,宛如一个“安全百宝箱”,不仅为社区安全中心户提供了物质上的支持,更是一份沉甸甸的信任与嘱托。南通开发区应急管理局副局长张青说,应急装备包可以用作培训工具,也能在初期火灾处置中发挥关键作用,将损失降到最低。同时,通过社区安全中心户的示范引领,引导居民加强安全意识和应急技能,进一步提升社区安全保障能力与综合承灾能力。

社区安全中心户是社区安全治理的重要力量,2024年以来,南通开发区持续深化基层社区安全治理“三力”提升行动,创新开展社区安全中心户建设,并聚焦“五项能力”量身定制系列安全教育培训课程。截至目前,已为全区511户安全中心户累计开展培训67场次。

如今,依托社区安全中心户,南通开发区正逐步组建社区应急救援队伍,并组织开展安全宣传、应急演练、隐患排查等工作,一条由社工、安全中心户、社区居民共同构成的“社区安全链”逐步形成,确保在突发事件发生时第一时间响应、第一时间救援。

“在这个阖家团圆的节日,我们用一份特殊‘年货’为社区居民送上祝福,希望为社区安全治理注入新动力,让平安成为蛇年春节最温暖的底色。”南通开发区党工委委员、管委会副主任王栋成说。

本报记者 张水兰  
本报通讯员 邱林峰



23日,策应江苏省摄影家协会倡议,南通市摄影家协会携手崇川区文明办开展“江苏摄影家新春走基层摄影惠民行”活动,10多位摄影家先后走进文艺展演现场、部分道德典型家中,为文明典型群体拍摄个人肖像和全家福,向他们送上新春祝福。

通讯员 孔玮 记者 许丛军摄

## 守得寂寞开创一份“甜蜜事业”

23日上午十点多,记者来到位于通州湾示范区三余镇永平村的尹园樱桃种植家庭农场。上百亩樱桃树在这个季节看上去枝干嶙峋,林间满地黄草。离春节还有不到一周时间,农场不复往日劳作的人声热闹,只有栏里的狮头鹅因为陌生人的突然到来扬着脖子高声鸣叫个不停。

农场主人尹志刚这时恰好回来,工具车里满载着刚碾好的袋装大米,散发出清幽米香。“这些都是自家农场生产的无公害新米,年前需求量很大,已经卖了1000多袋。”“是不是卖完这些大米就可以休整过年了?”听到记者的问题,尹志刚笑了,“哪能啊?今年冬天气温整体偏高,樱桃树修剪比往年推迟,现在就得开始着手这个工作,不然赶不上开春4月底的第一波挂果。”

午后,阳光正好,尹志刚带上工具进大鹏修剪,边走边聊。“虽然‘南不留高、北不留低’是果树修剪的基本原则,但每种、每棵樱桃树都有不同的脾性,充分了解它们,通过科学修剪,可以帮助枝条分化均匀,长度相近,获得均衡光照营养。”提到种植樱桃,皮肤黝黑的尹志刚满眼放光,“这是个技术活,得我亲自来才放心。”

今年45岁的尹志刚十多年前机缘巧合接触到了樱桃种植,2008年辞去收入优渥的工作回乡开始学种樱桃,此举一度让亲友惊掉了下巴。印象中,无论是国产大樱桃还是进口车厘子都是北方地区的产物,说明该作物性喜凉,民间有谚语“樱桃好吃树难栽”。要将生长于北方的樱桃树“北果南栽”,难度可想而知。这个半路出家的新农人一边虚心请教高校和科研院所农业专家,一边扎根田头认真摸索,通过揭盖薄膜、调节土壤、设施避雨等方式,帮助大樱桃延长休眠期,努力适应南方的气候和土壤环境。

种植樱桃是很寂寞的,栽种与收获之间,漫长的时间像是对种植者的考验。樱桃不比桃、杏,生长周期长,裁去要好几年才能挂果,丰果的时间则需更久。突破了种植技术关,还要时时面对不确定的意外风险。试种期间,樱桃园遭遇过因灌溉水源含盐量严重偏高,导致苗木大量死亡,损失超过100万元;也遭遇过百年难得的台风,设施大棚瞬间狼藉遍地,樱桃树苗折断倒伏。但这个有点执拗的汉子从不轻言放弃,在当地政府和农业技术部门的帮助下,闯过重重难关,果园焕发生机。

本报记者 施莹 徐沐然

农场以草养地,用新技术给土壤脱盐,以生态循环的方法培育樱桃……经过多年努力,樱桃品质稳步提高,从2017年开始进入产销两旺的良性循环。现在农场共有102.6亩6000多株樱桃树,260多个品种,成为苏中地区最大的大樱桃品种资源库,培育出的俄罗斯八号、美早、萨米脱等品种在第九届国际樱桃大赏会上斩获大奖。尹志刚的成功,突破了南通不能种植大樱桃的局限,品质甚至优于产区。

采访过程中,农场来了两女一男三位客人,拎着年礼,尹志刚停下活计去接待。原来他们是住在附近的农户,特地来感谢在栽培果树过程中尹志刚给予他们的支持。“规模化种植只是第一步,我有责任带动大家一起实现规范化、标准化,这样才能做大做强樱桃产业。”尹志刚说。

“你看着这些枝干好像还在冬眠,但枝头米粒大的咖啡色花芽已经在膨胀了。中国本土樱桃和国外引进品种分别将于3月中旬和4月上中旬开花,五一就能迎来首波采摘了,那时欢迎你们再来做客。”手中剪刀利索地“咔嚓咔嚓”,尹志刚在田间一路前行,眼神中满是期待。

本报记者 施莹 徐沐然

## 药品有效期≠开封后使用期限 市场监管部门提醒:开封药品,“保鲜”有道

每个人家里或多或少都有些没用完的药品。你是否也疑惑,开封后的药品能用多久,可以按照药盒上的有效期留到下次有需要时再用吗?需要注意的是,药品开封后,它的使用期限就不一定等于药盒上的有效期了!

药品有效期,是指药品在一定贮存条件下,能够保持质量的期限,通常标注在药品的说明书和标签上。未开封的药物,只要在规定条件下贮存,使用期限一般以说明书标注的有效期为准。药品使用期限,是指药品包装首次开封后或药品经重新包装后,仍能被使用的期限。药物开封使用后,会增加药品发生物理化学降解和被污染的风险。所以药品一旦开封后使用期限要远远小于有效期。

那么,药品开封后的“保鲜期”是多久呢?药品的包装、剂

型、药品种类不同,开封后的使用期限不同。

从包装来看,独立包装的药品如板装胶囊、板装片剂、袋装颗粒等,在规定的储存条件下,可以使用到有效期。非独立包装的药品如瓶装药片,一般建议在开封后半年内用完。还有一些特殊药品,如硝酸甘油片,需要避光保存于密闭的棕色小玻璃瓶中,每3个月更换1瓶新药。如果长期随身携带,因人体体温高,建议在携带1个月后便更换一次。医院用药品袋分包装的药品,由于密封性不好,且容易吸潮,建议在医生开具的疗程内服用完毕。如果药品出现发霉、变色、气味或味道变化,糖衣片破裂,片剂、胶囊剂或丸剂粘连等,表明该药品已经变质,不能再使用。

从剂型来看,常用的滴眼液、眼膏、滴鼻液、滴耳液等,开封

启用后应在4周内用完。药品说明书有标示的,需严格按照说明书执行。口服液体制剂,比如糖浆剂,表面容易滋生霉菌,开封启用后一般不宜久放,如果药品说明书上没有明确标出开封后的使用期限,在阴凉干燥处保存的糖浆剂,且在未受到污染的情况下,可以室温保存1~3个月,一般冬天不超过3个月,夏天不超过1个月。颗粒剂、粉剂类药品,开封后极易受潮,建议尽快使用,若出现吸潮、软化、结块等现象,说明药品已变质,不建议继续使用。膏剂开启后,于室温最多可以保存2个月,但如果出现明显颗粒、溶化、严重出水现象、有败油臭等情况,不宜继续使用。如说明书有详细指引,遵照说明书中的有效期。

总之,药品开封后的有效期并非固定不变,而是需要根据药品种类、贮存条件和使用情况来综合判断。药品储存不当,

## 春节出行服务指南发布

预计交通流量同比上升约10%

本报讯 (记者吴霄云 通讯员施青希)2025年春节假期即将来临,南通公路部门根据历年春节期间交通流量变化情况,结合近期交通流量特征,发布出行服务指南。预计2025年春节假期我市普通国省道日均断面流量约为13600辆,同比上升约10%。

交通流量方面,预计假期前一天(1月27日)交通流量明显上升,约为14800辆/日;假期第一天(除夕)流量有所回落;假期第二天(正月初一,1月29日)流量降至最低值,约为10500辆/日。受走亲访友、自驾出游等因素影响,假期第三天(正月初二)流量逐步回升;假期最后一天(正月初七,2月4日)受集中返程影响,流量将达到最高峰,约为15500辆/日。请市民合理规划出行时间,尽量避开高峰时段。

此外,部分路段因施工或车流量大需注意绕行。S434因通扬线通吕运河段航道整治工程海门段通光大桥K0+115—K0+256改建施工,其间中断双向交通,机动车可经西侧正麒线、东侧港西路绕行,行人、非机动车可经西侧包场大桥绕行;S335启东段大洋港桥K0+530—K1+465进行通扬线通吕运河段航道整治工程施工,其间中断双向交通,过境车辆可通过如意大道—G328—通港大道北延或泰汾大道新S335通港大道绕行,大洋港桥东西两侧的本地社会车辆从北侧新建的鹤港大桥绕行至外围通行。

春节期间,南通公路G228栟茶服务区、G228苜镇服务区、G228通州湾服务区、S603磨头服务区、G204如皋服务区和G228十总停车区、S335余北停车区、S222四甲停车区、G228启东停车区、G328姜海停车区均正常运营,提供停车、电动汽车充电、热水等服务。

## 优化公共交通运营服务

南通交通全力保障群众假期出行

本报讯 (记者彭军君 通讯员苏冬冬)春节期间,我市交通运输主管部门和相关客运企业积极落实地铁、公交线路免费乘坐等服务举措,保障人民群众平安健康便捷畅游出行。

优化公共交通运营服务保障。地铁延长运营服务时间半小时。火车站免费接驳公交延时至23:00;初二起,4路末班延时至23:30;6路末班延时至22:30;88路夜间增发4车次配合狼山新春灯会;初四晚,5路增发夜间祈福专车,23:00校西发车;初五凌晨2:00狼山游客集散中心返回。

开通6条节假日专线。开通幸福站5号口至南通森林野生动物园、狼山游客集散中心至都市农业公园2条假日定制专线;初二起,开通友谊桥公交停车场至如东栟茶古镇、友谊桥公交停车场至崇川孟家蟹包至水绘园至定慧禅寺2条春节旅游专线;除夕至正月初五,开通2条狼山至附近停车场的免费接驳专线。

创新道路客运服务供给。初四起,开通5条至苏州的“便民快巴”。通过合理调度车辆、人员,开行河南、山西、陕西、甘肃等地务工人员返岗包车。推出系列优惠乘车活动。动态公交专车、拼车,分别发放10000份、20000份现金优惠盲盒;南通西站、友谊桥站、文峰站、和平桥站等地铁车站在初一、初二向乘客派送蛇年纸质免费乘车券(有效期31天)16000张;市区往返如皋、海安、如东、启东四县(市)客运班车,末班次实行半价特惠。

## 今年首个寒潮“发威”

除夕初一最为“冻”人,最低气温-5℃

本报讯 (记者俞婧娟)昨天已经步入“五九”,本该“五九、六九沿河看柳”的时候,通城却迎来了今年首场寒潮,不仅气温回落,久违的雨水也终于现身。不过,这场雨水很短暂,今天又将从湿冷转为晴冷。

从市气象台发布的一周天气趋势来看,预计未来一周31日到2月1日有一次降水过程,其余时段以云系变化为主;受冷空气影响,27—28日我市有一次大风降温过程。具体预报:27日多云到晴;28日晴;29日晴到多云;30日多云转阴;31日多云转阴有小到中雨;2月1日阴有小雨并渐止;2月2日多云到晴。

需要注意的是,虽然今天天气转好,但冷空气仍在持续渗透,最低气温出现在大年初一,仅有-4℃到-5℃,除夕也“暖”不到哪去,最低气温-4℃,有冰冻。市气象台提醒市民注意防寒保暖。假期中段,新一轮雨水又将上线,最高气温回到“1”字头。总的来说,春节期间气温起伏较大,市民须合理安排出行,及时调整穿着。



临近春节,通州五接镇桃园村535盏太阳能路灯安装完成,为村民夜间出行筑起一道“安全屏障”。张霞 顾均摄

不仅不会达到治疗效果,还可能给身体带来伤害。因此,开封后的药品要按照说明书上温度、光线、湿度的要求来保存,注意防止污染,建议3至6个月清理一次家庭备用药品。下次打开药箱前,不妨先检查一下药品的保存条件与时间,确保每一份药物都能发挥出最佳疗效。

